
 การช าระภาษี ภาษีโรงเรือนและที่ดิน หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างกับส่วน

ต่อเนื่องที่ใช้ร่วมกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น ๆ และน าไปใช้ประโยชน์ในการให้เช่าทางการค้า ประกอบ

อุตสาหกรรม ให้ญาติ พ่อ แม่ หรือ ผู้อ่ืนอยู่อาศัยและไม่เข้าข่ายยกเว้น ตามมาตรา 9 ของ พ.ร.บ. ผู้มีหน้าที่

ช าระภาษี ได้แก่ เจ้าของอาคาร ระยะเวลายื่นแบบช าระภาษี ตั้งแต่เดือนมกราคม ถึง เดือน กุมภาพันธ์ ของ

ทุกปี ผู้ใด ไม่ยื่นแบบแจ้งรายการต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ภายในก าหนดระยะเวลา ตามประกาศของพนักงาน

เจ้าหน้าที่ มีความผิดตามมาตรา 46 ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 200 บาท การช าระภาษี ภายใน 30 วัน นับแต่

รับทราบการประเมิน หากช าระเงินเกินก าหนด ภายใน 1 เดือน เพ่ิม 2.5% ของค่ารายปี ภายใน 2 เดือน เพ่ิม 

5% ของค่ารายปี ภายใน 3 เดือน เพ่ิม 7.5% ของค่ารายปี ภายใน 4 เดือน เพ่ิม 10% ของค่ารายปี เกิน 4 

เดือน ยึดขายทอดตลาดทรัพย์สินเพ่ือเป็นค่าภาษีและค่าใช้จ่ายไม่ต้องรอให้ศาลสั่ง การอุทธรณ์ภาษี หากผู้รับ

การประเมินไม่พอใจผลการประเมิน ให้ยื่นอุทธรณ์ต่อหน่วยงาน จัดเก็บภาษี ภายใน 15 วัน นับแต่วันรับทราบ

ผลการประเมิน ภาษีบ ารุงท้องที่ หมายถึง ภาษีท่ีเรียกเก็บจากเจ้าของที่ดิน ซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน และไม่ได้ใช้

ที่ดินดังกล่าว เพ่ือการอยู่อาศัย และไม่เข้าข่ายยกเว้นตามมาตรา 8 แห่ง พ.ร.บ. ภาษีบ ารุงท้องที่ พ.ศ. 2508 

การประเมินภาษีบ ารุงท้องที่ จะประเมินเรียกเก็บภาษีจากราคาปานกลางของที่ดิน โดยปกติจะมีการประเมิน

ราคาใหม่ทุก ๆ 4 ปี ฉะนั้นการยื่นแบบช าระภาษีจะยื่น 4 ปี ต่อครั้ง ระยะเวลายื่นแบบช าระภาษี ระยะเวลา

ยื่นแบบภายในเดือน มกราคม ของทุกปี และระยะเวลาในการเสียภาษีภายในเดือน มกราคม – เมษายน ของ

ทุกปี (หากช าระเกินเดือนเมษายนของทุกปี จะต้องเสียเงินเพ่ิมในอัตรา 2% ของค่าภาษีรายเดือน) ภาษีป้าย 

หมายถึง การจัดเก็บภาษีจากป้าย แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ให้ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอ่ืน

เพ่ือหารายได้ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือ เครื่องหมายที่เขียนแกะสลัก จารึก 

หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน ก าหนดระยะเวลายื่นแบบ ระหว่างเดือน มกราคม – มีนาคม ของทุกปี ส าหรับ

ป้ายให้ยื่นแบบประเมินช าระเงินภายใน 15 วัน นับตั้งแต่ติดตั้งป้ายนั้น ๆ การยื่นแบบเกินก าหนดจะต้องเสีย

เงินเพ่ิม 10% ของค่าภาษี ประเภทป้าย ประเภทที่ 1 ป้ายที่มีข้อความภาษาไทยล้วน อัตรา 3 บาท ต่อ 500 

ตารางเซนติเมตร ประเภทที่ 2 ป้ายที่มีข้อความภาษาไทย ปน ภาษาต่างประเทศ ปน เครื่องหมาย อัตรา 20 

บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร ประเภทที่ 3 ก. ป้ายที่มีข้อความภาษาไทยบางส่วนหรือเครื่องหมาย ข. ป้ายที่

มีข้อความภาษาไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่าภาษาต่างประเทศ อัตรา 40 บาท ต่อ 500 ตาราง

เซนติเมตร หมายเหตุ ป้ายใดค านวณได้ต่ ากว่า 200 บาท ให้คิดราคาป้ายละ 200 บาท หากเศษของพ้ืนที่ต่ า

กว่า 250 ตารางเซนติเมตร ให้ปัดทิ้ง ถ้าเกิน 250 ตารางเซนติเมตร ให้คิด 500 ตารางเซนติเมตร ภาษีป้าย 1 

ป้าย หมายถึง ป้ายที่มีข้อความ 1 ด้าน ส าหรับป้ายใหม่ ที่ติดตั้งระหว่างปีให้ช าระดังนี้ ติดตั้งระหว่างเดือน 

มกราคม - มีนาคม ให้คิด 100 % ของค่ารายปี ติดตั้งระหว่างเดือน เมษายน - มิถุนายน ให้คิด 75 % ของค่า

รายปี ติดตั้งระหว่างเดือน กรกฎาคม - กันยายน ให้คิด 50 % ของค่ารายปี ติดตั้งระหว่างเดือน ตุลาคม - 

ธันวาคม ให้คิด 25 % ของค่ารายปี ค่าธรรมเนียมและใบอนุญาตต่าง ๆ 1. ใบอนุญาตกิจการซึ่งเป็นที่น่า



รังเกียจ อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ เช่น การเลี้ยงสัตว์ การสะสมหนังสัตว์ การย้อมสี การท าเส้นหมี่ การท า

ขนม การเลื่อย การซอยไม้ การพิมพ์หนังสือ อ๊อก เชื่อม ประสาน การซ่อมเครื่องยนต์ การพ่นสี โรงสี การหมัก 

การสะสมปลาร้า และกิจการอ่ืนที่กฎหมายก าหนดให้เป็นกิจการค้าที่ต้องควบคุม 2. การค้าประเภทอาหาร ท า

การประกอบ ปรุง สะสม อาหารน้ าแข็ง เช่น ก๋วยเตี๋ยว กาแฟ น้ าแข็ง หรือ อาหาร เครื่องดื่ม ของช าต่าง ๆ 3. 

การใช้สถานที่แต่งผมและบุคคลรับจ้างแต่งผม ผู้มีหน้าที่ช าระค่าใบอนุญาต คือ เจ้าของกิจการ หรือ ผู้ควบคุม

กิจการ หลักฐานประกอบการขออนุญาต 1. ส าเนาทะเบียนการค้า 2. ส าเนาทะเบียนพาณิชย์ 3. ส าเนาบัตร

ประจ าตัวประชาชน 4. ส าเนาทะเบียนบ้าน 5. เอกสารอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วน

ต าบลโนนตาเถร การช าระภาษี - ภาษีโรงเรือนและที่ดิน - ภาษีบ ารุงท้องที่ - ภาษีป้าย - ค่าธรรมเนียมและ

ใบอนุญาตต่าง ๆ ติดต่อได้ที่ ส่วนการคลัง งานจัดเก็บรายได้ องค์การบริหารส่วนต าบลโนนตาเถร อ าเภอโนน

แดง จังหวัดนครราชสีมา โทร. 044-977235 


